

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.297

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Plus.
Trimestre. 5
Fuera de Córdoba. } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

MIÉRCOLES 30 DE MARZO DE 1910

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LXI

LOS COMETAS en la historia de la humanidad

El que nos visitará en Mayo

Los cometas son seguramente, de entre todos los astros, aquellos cuya aparición llama más la atención de los mortales. Su rareza, su singularidad, su aspecto misterioso, asombra al espíritu más indiferente.

Sin disputa, a primera vista, la majestuosa uniformidad de los movimientos celestes parece alterada por la aparición súbita del cabelludo cometa cuyo aspecto extraordinario semeja mostrar la figura de un visitador sobrenatural. Por eso los escritores antiguos los representaban siempre con las imágenes más inquietantes: ya eran jabelinas, sables, espadas, cabezas cortadas con cabellos y barbas erizadas; brillaban con esplendor rojo de sangre, amarillo ó lúcido, como aquel de que habla el historiador Josefo, que se mostró durante el espantoso sitio de Jerusalén. Plinio vió en ese mismo cometa «una blancura de tal modo brillante, que apenas podía mirarse; parecía verse la imagen de Dios bajo una forma humana.»

Cada época tiene sus preocupaciones y aún en la nuestra las hay bastante ridículas.

La Edad Media refuerza, si es posible, las ideas locas de la antigüedad y dá de algunos cometas descripciones cuyo vuelo fantástico excede de cuanto imaginar cabe. Paracelso asegura que son los ángeles quienes los envían para advertirnos. El loco sanguinario Alfonso VII, rey de Portugal, al saber la llegada del cometa de 1064, se precipitó hacia la azotea, y lo increpó neciamente y lo amenazó con una pistola. El cometa prosiguió majestuosamente su carrera.

Veremos más lejos que uno de los cometas periódicos más famosos en la Historia es el que lleva hoy el nombre de Halley, en memoria del astrónomo que calculó y predijo la primera de sus reapariciones.

Este cometa se ha presentado ya veinticuatro veces a la tierra, desde el año 12 años de nuestra Era, fecha de la aparición más remota de que se ha conservado recuerdo. Su primera aparición, memorable en la historia de Francia, es la del año 837, bajo el reinado de Luis I el Débil. Un cronista anónimo de aquel tiempo, apodado el Astrónomo, habla de él en los términos siguientes: «En los santos días de Pascua, un fenómeno siempre funesto y de un triste presagio apareció en el cielo. Desde que el emperador, muy preocupado siempre de tales fenómenos, lo hubo notado, no se dió punto de reposo. Este signo, me dijo, anuncia un cambio de reino y la muerte de un príncipe.» Se dedicó á construcciones piadosas para aplacar la cólera celeste. Murió tres años después.

El cometa de Halley apareció de nuevo en Abril de 1066, en los momentos en que Guillermo el Conquistador invadía á Inglaterra. Los cronistas escriben unánimemente: «Los normandos, guiados por un cometa, invaden á Inglaterra.» La duquesa-reina Matilde, esposa de Guillermo, representó candorosamente á este cometa y el aturdimiento de sus súbditos, en la tapicería de 70 metros de largo, que todavía puede verse en Bayeux. Los reyes de Inglaterra llevan en su corona un florón á imagen de la cola de este cometa, que creyeron tuvo la mayor influencia en la victoria de Hastings.

Pero la más célebre de sus apariciones es la de 1456, tres años después de la toma de Constantinopla por los turcos. Europa resentíase aún de la emoción producida por aquel terrible suceso: contábase que la iglesia de Santa Sofía había sido convertida en Mezquita; que todo el pueblo cristiano había sido degollado ó sometido al cautiverio; temíase por la salud de la Cristiandad. El cometa apareció en Junio de 1456; era grande y terrible—dicen los historiadores de aquel tiempo—su cola cubrió dos signos celestes, es decir, 60 grados; tenía un brillante color dorado, y presentaba el aspecto de una llama ondulante. Víase en él un signo cierto de la cólera divina; los musulmanes distinguían en él una cruz; los cristianos un yatagán. Ante el peligro en que todos creían estar, el Papa Calixto III invitó á los fieles á recitar el *Angelus* con más fervor para conjurar al cometa y los turcos, y, en efecto, de aquel año de 1456 proviene la difusión de aquel ruego en todos los pueblos cristianos, costumbre que se ha conservado.

Este cometa no forma excepción de la regla general, porque todos esos astros misteriosos han tenido el privilegio de ejercer sobre la imaginación un poder que la sumergía en el éxtasis ó en el espanto. *Espadas de fuego, cruces sanguinarias, puñales inflamados, lanzas, dragones* y otras denominaciones del mismo género le son prodigadas en la Edad Media y en el Renacimiento. Cometas como el de 1577 parecen justificar, por su forma extraña, los tífulos con que se les saludaba generalmente. Los escritores más serios no se libran de ese terror. Así se ve que, en un capítulo sobre los *Monstruos celestes*, el célebre cirujano Ambrosio Pareo describe con los más vivos y terribles colores el cometa de 1528: «Este cometa era tan horrible y tan espantoso é inspiraba tan gran terror al vulgo, que algunas personas murieron de miedo y otras enfermaron. Parecía ser de longitud excesiva y de color de sangre: en el extremo de la cabeza se veía la figura de un brazo encorvado, teniendo una gran espada en la mano, como si hubiera querido herir. En la punta había tres estrellas. A ambos lados de los radios de este cometa

había gran número de hachas, cuchillos y espadas ensangrentadas, entre los cuales veíanse muchas repugnantes *caras humanas* con las barbas y los cabellos erizados.»

Se vé que no hay ojos que compitan con los de la imaginación cuando nada la refrena.

El docto Bernoulli tampoco se ve libre de preocupaciones y las perpetúa diciendo que si el cuerpo del cometa no es un signo visible de la cólera de Dios, *la cola podría muy bien serlo*. A este cometa fué al que Whiston atribuyó el Diluvio, fundándose en cálculos matemáticos tan abstractos como poco fundados en su punto de partida.

Contemporáneo de Newton, á la vez teólogo y astrónomo, ese escritor inglés publicó en 1696 una *Teoría de la Tierra* en que se proponía explicar por la acción de un cometa las revoluciones geológicas y los sucesos del relato del Génesis. Su teoría era desde luego enteramente hipotética, no aplicándose á ningún cometa en particular; pero cuando Halley asignó al famoso cometa de 1680 una órbita elíptica recorrida en 575 años, y Whiston, remontándose á la historia antigua, halló entre las fechas de sus apreciaciones remotas una de las épocas señaladas por los cronólogos, como las del Diluvio, el teólogo astrónomo no vaciló; precisó su teoría y dió á este cometa, no sólo el papel de exterminador del género humano por medio del agua, sino aun el de incendiario en lo porvenir.

«Cuando el hombre hubo pecado, dijo, un pequeño cometa pasó cerca de la Tierra, y cortando oblicuamente el plano de su órbita, le imprimió un movimiento de rotación. Dios había previsto que el hombre pecaría, y que sus crímenes, llegados al colmo, reclamarían un castigo terrible; por consiguiente había preparado desde el instante de la creación un cometa que debía ser el instrumento de sus venganzas. Este cometa es el de 1680. ¿Como se produjo la catástrofe? He lo aquí:

Ya sea el viernes 28 de Noviembre del año de pecado 2349, ó el 2 de Diciembre de 2926, el cometa cortó el plano de la órbita de la Tierra, en un punto de que nuestro globo no estaba distante más que 3614 leguas. La conjunción ocurrió cuando se contaba el mediodía sobre el meridiano de Pekín, donde Noé, según parece, vivía antes del Diluvio. Ahora bien, ¿cuál fué el efecto de este encuentro? Una marea prodigiosa accionó no sólo sobre las aguas de los mares, sino también sobre las que se hallaban por debajo de la costra sólida. Las cadenas de montañas de Armenia, los montes Gordianos, que eran los más próximos al cometa en el momento de la conjunción, fueron sacudidos y se abrieron. Y así «quedaron rotos los manantiales del gran abismo». No paró aquí el desastre. La atmósfera y la cola del cometa, tocando á la Tierra y á su propia atmósfera, precipitaron en ella torrentes, que cayeron durante cuarenta días; y así «se abrieron todas las cataratas del cielo». La profundidad de las aguas del Diluvio fué, según Whiston, de cerca de diez mil metros.

Pero ¿cómo este cometa que ahogó una vez al género humano podrá incendiarnos en un segundo encuentro? Whiston también se ocupó de ello: vendrá en nuestro seguimiento, retardará la marcha de nuestro globo y cambiará su órbita. «La Tierra será empujada hasta cerca del Sol; sufrirá un calor de extrema intensidad y entrará en combustión. En fin, después que la paz habrá reinado durante mil años sobre la Tierra regenerada por el fuego, y hecha de nuevo habitable por la voluntad divina, un postrer cometa vendrá á chocar con la Tierra, la órbita terrestre se alargará de modo excesivo, y la Tierra, convertida en cometa, cesará de ser habitable.»

El miedo á los cometas es una enfermedad periódica que jamás deja de renacer en todas aquellas circunstancias en que la aparición de un cometa se anuncia con algún ruido. Ocurrió en nuestros días una circunstancia en que el miedo parecía, por decirlo así, científicamente justificado: nos referimos al retorno del pequeño cometa de Biela en 1832.

Calculando la época de la futura reaparición del nuevo astro, Demoiseau había encontrado que el cometa debía presentarse el 29 de Octubre de 1832, antes de la media noche; á través el plano en el cual la tierra se mueve, único sitio en que el cometa pueda encontrar á la Tierra. Según el cálculo, el paso del astro debía efectuarse en el plano, pero un poco hacia dentro de la órbita de la Tierra y á una distancia igual á cuatro radios y dos tercios de nuestro globo. Como la longitud del radio del cometa era igual á cinco radios y un tercio, resultaba de toda evidencia que el 29 de Octubre de 1832, antes de media noche, una parte de la órbita terrestre se encontraría ocupada por el cometa.

Estos resultados, apoyados con toda la autoridad científica deseable, fueron llevados por los periódicos al conocimiento de las poblaciones: cualquiera puede imaginar la sensación profunda que produjeron. No cabía duda: el fin del mundo estaba próximo; la Tierra iba á ser destruida, pulverizada, por el choque con el cometa: tal fué el tema de todas las conversaciones. Los espíritus más animosos flaquearon en aquellas circunstancias.

Pero quedaba por hacer una pregunta, y los periódicos no la habían hecho, ni aun previsto. ¿En qué lugar de su inmensa órbita se encontrará la Tierra el 29 de Octubre de 1832, antes

de Noviembre, en que el cometa franqueará su órbita en uno de sus puntos? El cálculo resolvió pronto esta dificultad. Arago escribió en su anuario para 1832: «El paso del cometa, muy cerca de un determinado punto de la órbita, se verificará el 29 de Octubre, antes de la media noche. Pues bien, la Tierra no llegará á ese punto hasta el 30 de Noviembre por la mañana, es decir, *más de un mes después*. Basta con recordar ahora que la velocidad media de la Tierra en su órbita es de 674.000 leguas por día, y un cálculo muy sencillo probará que el cometa pasará á más de veinte millones de leguas de la Tierra.»

La destrucción de la Tierra por un cometa ha sido anunciada muy recientemente aún, para el 12 de Agosto de 1872, bajo el pretendido patrocinio de M. Plantamour, de Ginebra, que por cierto era bastante apegado á este anuncio. Hubo miedo, pero todo el mundo vivió, sin embargo, como de costumbre, y la fecha fatal pasó sin catástrofe.

Hace ocho siglos, Séneca sabía más que muchos de sus sucesores.

Solo ó casi solo, ese filósofo había opuesto su poderosa lógica á las ideas supersticiosas de sus contemporáneos y á las de Aristóteles, que atribuía esos astros á exhalaciones de la Tierra. «Los cometas, dijo, se mueven regularmente en senderos presentes por la naturaleza», y echando una mirada profética sobre lo porvenir, afirmó que la posteridad se asombraría de que aquella época hubiese ignorado verdades tan palpables. Tenía razón contra el género humano entero, lo que casi equivale á equivocarse, y todavía durante dieciséis siglos tal materia no progresó nada. Kepler, después de 1600, Kepler, el innovador astronómico, el inventor de las leyes que rigen á los movimientos celestes, advirtió los pronósticos y las influencias cometas, y sin embargo no cabe reprochar una debilidad supersticiosa á quien osaba decir á los que atacaban la doctrina de Copérnico y de Galileo: «No comprometednos con las verdades matemáticas; el hacha á que se quiere hacer cortar el hierro, no puede en seguida hendir ni aun la madera.»

Los observadores del cielo, habituados á la gran regularidad de los movimientos de los astros, á esa calma, á esa paz que caracterizan á las regiones celestes, no podían ver sin sorpresa y sin espanto astros que parecían surgir súbitamente en todas las regiones del cielo, cuya forma y cuyos apéndices difieren en aspecto de los otros astros, que parecen seguidos ó precedidos de rastros luminosos, no pocas veces inmensos, y cuya marcha, en fin, contraria á la de todos los cuerpos celestes móviles, termina con una desaparición tan brusca como súbita fué su llegada.

No es de extrañar que el temor naciera entre el asombro y la ignorancia: tan natural es ver prodigios en las cosas que parecen extraordinarias é inexplicables.

Es preciso confesar que la aparición de un inmenso cometa como el de 1811, por ejemplo, llena de asombro á cuantos lo contemplan. Sin recurrir á las figuras más ó menos extravagantes atribuidas á los cometas que aparecieron en los siglos en que la credulidad era tan intensa y el sentimiento crítico tan poco desarrollado, el aspecto sencillamente grandioso de un visitante celeste del tamaño de aquel explica y excusa las exageraciones de aquellos temores. Juzguemos cada época en su luz respectiva. Veremos más lejos que este cometa media no menos de 176 millones de kilómetros de largo.

Para hacer desaparecer el principio, era preciso hallar la ley del movimiento de los cometas: tal es lo que hizo Newton, con ocasión del gran cometa de 1680. Habiendo observado que, según las leyes de la atracción universal, la marcha del cometa debía ser una curva muy alargada, procuró, ayudado por Halley, su colaborador y amigo, representar matemáticamente la marcha del astro nuevo, y triunfó completamente.

Halley se dedicó activamente á esta rama de la Astronomía y reconoció más tarde que el cometa de 1682 era totalmente semejante, en su marcha alrededor del Sol, á dos cometas precedentemente observados en 1531 y en 1607, y que debía deducirse la completa identidad de ambos, debiendo reaparecer en 1758.

Por virtud de los trabajos teóricos de Newton y los cálculos de Halley, cumpliése la predicción de Séneca: los cometas, ó á lo menos algunos de ellos, seguían órbitas regulares. Su retorno podía ser previsto: cesaban de ser apariciones accidentales: eran verdaderos cuerpos celestes de marcha firme y regulada. Lo maravilloso desaparecía, ó, mejor dicho, se transformaba.

Halley había calculado con gran trabajo que la acción de los planetas retardaría el próximo retorno del cometa, y la había predicho para fines de 1758 ó comienzos de 1759.

Era preciso, con las fórmulas matemáticas perfeccionadas, calcular exactamente la época de ese retorno. Clairant emprendió y realizó magistralmente la parte algebraica del problema; pero quedaba la tarea inmensa de calcular numéricamente las fórmulas.

Dos calculadores tuvieron alicientos para ello: el astrónomo Lalande y miss Hortensia Lepante (que, dicho sea de paso, ha dado su nombre á la hortensia, traída de las Indias por el astrónomo Legentil).

Durante seis meses, tomando apenas tiempo para comer, ambos calculadores pusieron en nú-

mero las formas algebraicas de Clairant. Este terminó el cálculo y vió que Saturno retardaba el retorno del cometa cien días, y Júpiter quinientos dieciocho, en total 618 días de retraso; es decir, que su revolución sería un año y dieciocho meses más larga que su revolución anterior y que, en fin, su paso por el perihelio tendría efecto hacia mediados de Abril de 1759, un mes próximamente de diferencia.

Jamás predicción científica excitó más viva curiosidad, de un extremo á otro de Europa. *El cometa reapareció*; atravesó el camino anunciado entre las constelaciones y pasó por su perihelio el 12 de Marzo de 1759, justamente un mes antes del día indicado. «Todos lo hemos observado», escribía Lalande; de modo que está fuera de duda que los cometas no son verdaderamente planetas que giran como los otros alrededor del Sol.»

El cometa de Halley, rindiéndose á la predicción de los astrónomos, abrió una nueva era para la astronomía cometaria.

Esas predicciones eran verdaderamente dignas de admiración. Recordad que en esa época la órbita de Saturno marcaba el límite del sistema solar, y se apreciará el atrevimiento que suponía entonces lanzar un cometa á la distancia en que se ve correr esa curva. La órbita de este cometa está hoy completamente determinada. Ha realizado una revolución desde 1759 á 1835. Su último paso por el perihelio se verificó el 16 de Noviembre de aquel año, lo que dá 28.006 días para la revolución de 1759 y 1835, en vez de 27.937 que habían transcurrido entre 1682 y 1759; hubo un aumento de 135 días, debido á la acción de Júpiter, y una disminución de 66, debido á Saturno, Urano y la Tierra.

El próximo retorno se verificará el 24 de Mayo de 1910, debiendo ser esta revolución más contigua á las precedentes, ó de 27.217 días tan sólo, es decir, de 74 años y seis meses, según los cálculos de Pontecoulant. De 1835 á 1873 el cometa se alejó del sol; este año ha alcanzado las tinieblas glaciales de su afelio y desde tal época «ha comenzado su viaje de retorno» hacia las regiones brillantes de la Tierra y del Sol. Le veremos todos con gusto en este año de 1910.

De este modo, los cometas han pasado del dominio de la leyenda al de la realidad.

CAMILO FLAMMARION.

Regreso de Altamira

Ya se halla en el patrio suelo el ilustre profesor de la Universidad ovetense, don Rafael Altamira, después de su larga excursión por el Sur-América y la Gran Antilla.



Rafael Altamira

Nada hemos de decir ahora de los recibimientos que le han dispensado nuestros hermanos del nuevo mundo, de sus triunfos como orador, ni del provecho que ha resultado para la fraternidad hispano-americana de la labor que ha llevado á efecto Altamira.

De todo hablamos en tiempo oportuno, y como huelgan las repeticiones, nada decimos hoy de ello.

Demos nuestra más cordial bienvenida al sabio catedrático de la Universidad de Oviedo y pidámosle á quien corresponda que no quede interrumpido en Altamira el intercambio de ideas hispano-americanas que tantos beneficios pueden reportar á España en sus relaciones con las repúblicas de la América latina.

LOS PASOS DE ELA

El Palacio está mudo: ya no suenan Las voces de los pajes,
Ni las coplas de lindas azafatas
Que soñaron hacerlos sus amantes.
No gritan á la tropa
Guardiana los fieros capitanes,
Ni los soldados beben
A la salud de Marte...
Ya no charla la alegre servidumbre
En los amplios zaguanes;
Ni los mozos trabajan,
Ni crujen los herrajes,
Ni en las cuadras relinchan los caballos,
Ni serpean los látigos vibrantes.
No se acercan los súbditos
A rendir homenaje;
No vienen en literas
Las damas elegantes,
Ni los hidalgos caballeros vienen
En nobles alazanes.
Ya de la martería
No se junta el ejército brillante,
Ni aullan al clamor de la trompeta
Como locos los canes...
En el soberbio Alcázar,

Ya ni fiestas, ni músicas, ni bailes.
Allá dentro tampoco,
En las estancias reales,
Dejan oír los Príncipes
Sus voces venerables.
En el mudo Palacio
Ya no se siente ni el rumor del aire!
Una noche medrosa en que la lluvia
Azotó las murallas y los árboles,
Con siniestro ruido
Se cerraron sus altos ventanales,
Como se cierran con dolor y llanto
Los ojos de un cadáver...
Y desde aquel momento, sólo suenan
En las estancias graves
Los pasos de la Muerte,
Precipitados, grandes,
Hollando los marmóreos pavimentos
Sus duros calcañales...
El Poeta la ha visto,
Despreciativa, errante,
¡El Poeta la ha visto!
¡Ahora la siente en el salón de baile!
¡La Muerte, sí, es la única
Señora de estos claustros señoriales!

F. CORTINES Y MURUBE.

VILLAVICIOSA DE CORDOBA

SEMANA SANTA

Las ceremonias religiosas en conmemoración del drama sacro, se han celebrado este año con inusitada pompa, habiendo asistido á ellas numerosos fieles, que en toda la semana han llenado nuestra iglesia parroquial.

JUEVES SANTO

El altar fué artísticamente arreglado por distinguidas señoras de esta localidad, y estaba adornado con profusión de flores y luces, constituyendo severo monumento.

En este día, á las tres de la tarde, se celebró la ceremonia del lavatorio por el cura párroco don Emilio Peñañuela de Silva, ayudado por los coadjutores señores Calvo y Brull.

Terminada esta, el coadjutor don Rafael Calvo pronunció elocuente sermón, acerca de la *soberbia y la humildad*, estando muy feliz, sobre todo al mostrar á sus feligreses los peligros de la primera y las bienandanzas de la segunda.

VIERNES SANTO

A la una de la mañana hubo *Via Crucis*, cantado, y á las cuatro de la mañana, y ante numerosísima concurrencia que llenaba por completo los ámbitos del templo, ocupó la cátedra sagrada nuestro querido amigo el párroco don Emilio Peñañuela de Silva, pronunciando el sermón de Pasión.

Fué la oración elocuente, conmovedora. Supo el orador llegar al corazón de sus oyentes, relatando de una manera admirable la odisea y la muerte de Jesús.

Primero Getsemani, luego Jerusalem, por último, el Calvario, en donde la tragedia tuvo su fin y nosotros, los pecadores, la redención del pecado original.

Todo esto dicho en medio de ese ambiente que impone lo sublime, de ese vacío silencio de las cosas grandes. El señor Peñañuela de Silva hizo pasar por la mente de sus fieles la visión trágica del drama del Calvario.

Por la tarde pronunció el sermón de la Soledad el joven y estudioso coadjutor don Pablo Brull, demostrando especialísimas aptitudes para la oratoria sagrada y una erudición poco común. Según opinión de algunas personas entendidas, estuvo sencillamente admirable.

A continuación se verificó la procesión del Santo Entierro, presidida por el Ayuntamiento y Juez municipal.

A mitad de camino volviése la procesión, á consecuencia de una tormenta que se desencadenó.

En fin, las ceremonias religiosas han sido un éxito feliz, merced á las gestiones acertadas y á los trabajos de los señores cura y coadjutores de esta parroquia, que han recibido por ello numerosas felicitaciones, á las que nos complacemos en unir la nuestra muy sincera.

REGRESO

Ha regresado de Madrid, después de pasar breve temporada al lado de su tío el Director general de Registros y diputado á Cortes don Vicente Pérez, nuestro amigo y colaborador el médico don Antonio Pagador.—*Corresponsal*.

Sección oficial

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA Y DE INSTRUCCIÓN DE CORDOBA

Don Fabián Ruiz Briceno, juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que en este juzgado, y por la escribanía del infrascripto, se siguen autos ejecutivos á instancia del procurador don Francisco Rivera y Cruz, en nombre de don Juan Felipe Conde y Luque, contra don José Arana Infante, doña Antonia Luque Gálvez, don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa y don Luis Barbudo y Bejarano, heredero el primero, viuda y legataria la segunda, y abacces testamentarios los dos últimos del difunto don José Arana y Muñoz, para el cobro de cierta cantidad de pesetas, réditos estipulados y costas; en cuyos autos he mandado sacar á pública subasta, para su venta, las dos fincas hipotecadas y embargadas como de la propiedad de dicho finado, en garantía de las responsabilidades que se demandan, y que han

sido pericialmente tasadas, describiéndolas del modo siguiente:

1.ª Una casa enclavada en la calle de la Ribera, plazuela de la Torrecilla, de esta ciudad, marcada con el número quince, que linda por su derecha, saliendo con la calle de los Noques; por su izquierda con el paseo de la Ribera, y por su espalda con el número diez y siete en el antelicho paseo de la Ribera; consta de habitaciones en planta de sótanos, de tres destinadas a tienda, por la Ribera, y por el portal de entrada; en planta baja, portal, escusado, patio, pozo, pila, escalera, dos dormitorios, cocina, una habitación, cuarto con aseo y otro cuarto; en piso principal cuatro dormitorios; la deslindada casa, el perimetro sobre que está construida, medido según la escritura, arroja una superficie de ciento ochenta y siete metros con cincuenta y cuatro decímetros, a todo lo que habiéndole su más justo precio, por el estado de vida en que se encuentra y materiales de que se compone, se ha estimado su valor para su venta en la cantidad de *dos mil doscientas cincuenta pesetas*.

Y 2.ª Otra casa marcada con el número once moderno, en la calle de Noques de la calle Ribera del Guadalquivir, de esta dicha ciudad, que linda por su derecha, saliendo, con el número nueve, de don Juan de la Prada; por su izquierda con la número trece, de don Mariano Rodríguez, y por su espalda con la número diez y ocho de la calle de Mucho Trigo, de los herederos de don Mateo Barea Linares; con la número diez y seis de la misma calle, del patronato de don Lope Gutiérrez de los Ríos; consta de habitaciones en planta baja, portal, escalera de piedra negra, galería, patio con columnas de piedra, despacho, sala, gabinete, sala y gabinete comunicados entre sí, antecocina, cocina con hornilla para la colada, otro patio con pozo, galería, lavadero, bodega con nueve tinajas para vinagre, cuadra, leñera, portafuente, otra bodega, escalera falsa, otro pozo, cuadra con puerta falsa a la calleja, otro patio; y en piso principal azotea, pajar, cocina y despensa, antezotea, una pequeña despensa, comedor, galería, granero, cuarto guardárn con bóvedas, galería, sala y ropero, sala, gabinete, otra sala, alcoba, otra habitación y escusado; la deslindada casa, el perimetro sobre que está construida según datos de la escritura, mide una superficie de seiscientos cuarenta y tres metros con setenta y cuatro decímetros, con inclusión de las medianerías que le corresponden, a todo lo que habiéndole dado su más justo precio por el estado de vida en que se encuentra, materiales de que se compone, así como el sitio en que se halla enclavada, se estima su valor en la cantidad de *doce mil pesetas*.

Para el remate de dichas fincas se señaló la hora de las doce del lunes veinte y cinco de Abril próximo venidero, en la sala de audiencias de este Juzgado, calle de Góngora, sin número, bajo las siguientes condiciones:

1.ª No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo de las dos casas que se subastan y que podrán hacerse en calidad de ceder el remate.

2.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto una cantidad igual al diez por ciento efectivo del valor de los bienes, que sirve de tipo para la subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos, devolviéndose las consignaciones a sus respectivos dueños, excepto la que corresponda al mejor postor, que quedará en depósito como garantía de la obligación y en su caso como parte del precio.

3.ª Los licitadores deberán conformarse con los títulos de propiedad que aparecen en la pieza especial separada, correspondiente a estos autos, sin que tengan derecho a exigir ningunos otros.

Dado en Córdoba a veinte y seis de Marzo de mil novecientos diez.—*Fabián Ruiz*.—El Escribano, *Licenciado Rafael Pellitero*.

Extracto del *Boletín Oficial* correspondiente al día 28 del actual:

Gobierno civil.—Circular trasladando el acuerdo de la Comisión provincial, en virtud del cual admitió la excusa presentada por don Domingo Mazuelo, Cejalvo del cargo de concejal del Ayuntamiento de Caba. —Otra fijando los días para efectuar la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Posadas y Pozoblanco.

Administración de Hacienda.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos.

Delegación de Hacienda.—Fijación de las cantidades que han de satisfacer los dueños ó explotadores de las minas que relaciona por el impuesto del 3 por 100 de los minerales extraídos durante el trimestre actual.

Tesorería de Hacienda.—Providencia declarando responsables á los alcaldes y concejales de Encinas Reales é Iznájar de los débitos de sus respectivos Ayuntamientos por consumos.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Pueblonuevo del Terrible el proyecto de presupuesto extraordinario, el pliego de condiciones para contratar la construcción de aceras y empedrados de las calles de dicha villa y el padrón de cédulas personales.

—Invitación del mismo á los propietarios para que presenten las relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.

—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Fernán-Núñez hasta el 30 de Noviembre.—Anuncio de haber expuesto al público el de Palma del Río el reparto de arbitrios extraordinarios.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna citando á las personas á quienes pueda interesar la inscripción de dominio de un haza de tierra que hay en el sitio llamado «Cabeza del Peco», solicitada por don Manuel Burón Carrasco, y encargando la busca de dos burras hurtadas el 15 del actual de una choza que hay en el sitio conocido por «El Millar», del término de Valsequillo; del de Posadas interesando la captura de los autores del daño causado el 14 del corriente rompiendo veintidos porcelanas del telégrafo de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, y el rescate de una burra y dos ruchos que desaparecieron el 12 del corriente de la finca «Senara», del término de Fuente Palmera; del de Córdoba citando á Cayetano Soriano Martínez; del de Béjar á Carmen Montoya, y del de Posadas á Guillermo Elías Pardo Carrero.

Una boda extraordinaria

Roma.—Un matrimonio verdaderamente extraordinario acaba de celebrarse en Ponte Bugianese.

El novio, que se llama Domenico Pamplo-

ni, tiene la respetable edad de noventa y dos años.

La novia es proporcionada; acaba de cumplir los ochenta y tres.

Estos curiosos enamorados se conservan en condiciones excepcionales de salud, y su amor data de hace más de sesenta años.

Muchas veces tuvieron relaciones amorosas; pero otras tantas las interrumpieron... porque no querían casarse sin conocerse bien. Confesemos que ya tienen tiempo de haberse conocido.

Ninguno de ambos contrajo otro matrimonio. ¡Estaban tan sinceramente enamorados el uno del otro!

Los tiernos y eternos amores de estos viejos venían siendo desde hace muchos años el tema constante de júbilo en la población.

A la fiesta matrimonial ha acudido el pueblo entero, pues la peregrina historia de su amor dió á los viejos novios una popularidad incomparable.

Correo taurino

En las novilladas que se celebrarán en Zaragoza los días 17 de Abril y 22 de Mayo tomará parte el aplaudido diestro sevillano *Angelillo*.

El novillero cordobés Angel Martínez (Cerrajillas III) toreará en Barcelona los días 22 y 29 de Mayo.

Antonio Boto (Regaterín) tiene ajustadas seis corridas en Madrid, tres en Lisboa, dos en Barcelona, una en Nimes, otra en Bilbao y otra en Beziers.

Ha dejado de formar parte de la cuadrilla del diestro mejicano Gaona el banderillero Manuel González (Recalco).

El espada *Algabeño* ha sido ajustado para tomar parte en la corrida que se verificará en Beziers el día 29 de Mayo.

Rafael González (Machaquito) toreará en Lisboa el domingo venidero.

El novillero valenciano Flores es uno de los espadas contratados para despachar los seis bichos de Benjumea que se lidiarán en Barcelona el día 12 del próximo Junio.

Se encuentra en tratos con las empresas de Oviedo y Gijón el espada Fermín Muñoz (Corchaito).

Por la empresa de toros de Algeciras ha sido contratado el espada *Moreno de Alcalá* para el 6 de Junio próximo.

Ha fallecido en Madrid el exmatador de toros Francisco Díaz (Paco de Oro).

El domingo venidero estoquearán en Barcelona reses de Santa Coloma los novilleros *Punteret, Gortel* y Manuel Navarro.

En Almería se ha formado una cuadrilla de jóvenes toreros dirigida por el exdiestro Miguel Picón.

La temporada taurina se inaugurará en Nimes el día 5 de Junio, con los diestros Vicente Pastor y *Regaterín* y toros de don Felipe de Pablo Romero.

Bombita, Lagartijillo y Pazos oficiarán de estoqueadores en las corridas que se celebrarán en Granada los días 26 y 29 de Mayo, entendiéndose las con cornúpetos de Saltillo y Muruve.

Se encuentra en España, procedente de Méjico, el matador de toros Vicente Segura.

El domingo próximo toreará en el circo taurino de *Vista Alegre* (Carabanchel) el aplaudido matador de novillos Manuel Rodríguez (Mojino chico).

GACETILLA

Acto religioso.—Para conmemorar el cuarto centenario de la fundación del monasterio de la Encarnación de esta capital, la comunidad de religiosas celebrará en su iglesia, el día tres de Abril próximo, á las diez y media de la mañana, una solemne fiesta, en la que predicará el doctor don Marcial López, Canónigo lectoral de la Santa Iglesia. En los actos que se celebrarán á las cinco y media de la tarde ocupará la sagrada cátedra el Canónigo magistral doctor don Juan E. Seo de Herrera.

Tarifas ferrocarrileras.—Las compañías de los ferrocarriles Andaluces y de Bobadilla á Algeciras, han sido autorizadas para incluir las mercancías que á continuación se expresan en la clasificación de la tarifa especial A. B, número 1, de pequeña velocidad, con los mismos precios señalados á las que también se indican. Aparatos de ortopedia por asimilación ó instrumentos para las artes y ciencias. Bombas para agua y sus accesorios por asimilación á máquinas de todas clases. Cerámicas fina y ordinaria por asimilación á loza de iguales condiciones. Y flores medicinales por asimilación á yerbas de idéntica clase. Dicha inclusión comenzará á regir el día 1 de Abril próximo. También ha sido autorizada, desde el día 25 del corriente, la compañía de los Andaluces para incluir los confetis y serpentinas en la clasificación de mercancías de la tarifa general, párrafo 4.º serie 16 de la especial número 19, de pequeña velocidad, y ampliaciones de la misma tarifa, párrafo 9 al 12, por asimilación á papel pintado.

Juicio oral.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Manuel Méndez Maldonado. Le defenderá el abogado señor Delgado Bárbara y le representará el procurador señor Castejón.

La Unión y el Arte.—El presidente de la comisión de fiestas de la sociedad *La Unión y el Arte*, debidamente autorizado y á fin de completar la doble sección de señores carteristas que, con los que hay en la actualidad, han de correr las cintas en el festival que dicha sociedad está organizando, invita á los jóvenes de esta capital que deseen tomar parte en el mismo, para que se inscriban en el registro abierto al efecto en la secretaría de «La Cruz Roja», calle San Eulogio, número 3, lo que podrán hacer cualquier día hábil, de nueve á diez de la noche. Teniendo en cuenta el fin benéfico á que se destinan los productos de expresada fiesta y la importancia que se desea darle, no dudamos que se reunirá suficiente número de carteristas.

Un demente.—Un acogido en el Asilo de Mendicidad, llamado Antonio Baza, que tiene perturbadas las facultades mentales, intentó ayer arrojar desde el pretil del puente del arroyo

de Pedroches. Una pareja del cuerpo de policía rural impidió que realizara tal propósito.

Atención.—El nuevo Inspector de Higiene pecuaria y Sanidad Veterinaria de esta provincia don José María Beltrán nos ha participado, por medio de atento B. L. M., su toma de posesión de aquel cargo. Agradecemos este acto de cortesía.

Ilustre viajero.—Procedente de Algeciras llegó ayer á esta capital don Basilio Paraiso. La Cámara de Comercio le obsequio con un banquete en el Hotel Suizo y la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil con un *lunch*, en su domicilio social. El señor Paraiso continuó anoche su viaje en el expreso de Madrid, siendo despedido por numerosas personalidades.

Regreso.—Anteayer, en el expreso, regresó á Madrid el Gobernador del Banco de España don Tirso Rodríguez, y anoche, en el mismo tren, marcharon su distinguida esposa y bellas hijas.

Policía urbana y rural.—El cuerpo de policía rural y de celadores municipales ha denunciado á tres sujetos por apacentar cerdos y cabras en la «Hoyada» del campo de la Victoria, en el arroyo de Pedroches y en la huerta de la «Portada», sin autorización para ello, y ha dado parte de que sale agua á la vía pública de una casa de la calle Pedro López; de que en una obra de la calle San Fernando hay un cajón de mayores dimensiones que las consignadas en la licencia correspondiente; de que se halla obstruido el caño del lavadero público, y de que en la calle Luis Díaz está depositado, desde hace tiempo, un carro sin ruedas, entorpeciendo el tránsito.

Bien venidos.—Ha regresado á esta capital, acompañado de su distinguida señora ó hija, después de haber asistido á las brillantes solemnidades de Semana Santa, en Sevilla, nuestro querido amigo don Rafael Jiménez Amigo, abogado y exalcalde de Córdoba.

Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido á dos sujetos que blasfemaban en la vía pública; á una mujer que maltrató á una niña de siete años; á otra mujer que pidió dinero en un establecimiento á nombre de otra persona, en cuya casa presta servicio, sin estar autorizada para ello, y á un joven que rapó á su novia.

Fiestas en Santo Domingo.—El domingo próximo, según ya digimos, se celebrará en el santuario de *Señal Coeli* la función que costea una persona devota en honor del Santo Cristo de San Alvaro, suspendida el domingo último á causa del mal tiempo. También se verificarán el concurso de parejas y el sorteo de un pañuelo de Manila, anunciados.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un sujeto que blasfemaba en la vía pública; á un *cicero* que en la calle de Sevilla dió un golpe con el bastón á un extranjero porque se negó á que aquel le acompañara; á un individuo que en el paseo del Gran Capitán maltrató á una vendedora de décimos de la Lotería y amenazó de muerte al guardia que lo detuvo, y á un sujeto que en la calle Jesús María intentó acometer á otro con una navaja. También han denunciado á un niño que acostumbra á apedrear el jardín de la plaza de San Bartolomé; al conductor de uno de los carros destinados á la limpieza de pozos negros que penetró con él en la calle Conde de Cárdenas, en dirección opuesta á la fijada para el tránsito de vehículos, y á dos niños que se apedrearon en la calle Judería, resultando uno de ellos herido en la cabeza.

Minas.—El Gobernador civil de esta provincia ha declarado franco y registrable el terreno que ocupan las siguientes concesiones mineras: 36 pertenencias de la de plomo *Nicolasa*, propiedad de don Antonio Redondo; 20 de la de idem *Santa Brígida*, de don Alfonso Romero; 20 de la de idem *San Antonio*, de don Benito García Ruiz; 36 de la de hierro *Samuel*, de don Antonio Redondo; 20 de la de idem *La Libertad*, de don Juan Pozuelo Díez; y 20 de la de idem *San Rafael*, de don Bartolomé Pozuelo: todas se hallan en término de Villanueva de Córdoba.

Contratación.—Durante los días 4 y 5 de Abril próximo se efectuará la contrastación de pesas y medidas en Posadas, y cuando termine en dicho pueblo continuará en el resto del partido judicial por el orden siguiente: Palma del Río, Hornachuelos, Almodóvar del Río, La Carlota y Guadalcazar. En Pozoblanco se efectuará el 18, 19 y 20 de expresado mes, y después en Villanueva de Córdoba, Conquista, Torreamp, Pedroche, El Guijo, Dos Torres, Añora, Villanueva del Duque y Alcaracejos.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Castil de Campos ha denunciado á dos vecinos de dicha aldea, uno por dedicarse á la compra de aceitunas sin tener la patente de industrial ni pasar á la Alcaldía los avisos reglamentarios, y otro por admitir expresado fruto en un molino de su propiedad, no exigiendo la presentación de la guía correspondiente.

Recuerdo de Sevilla.—Con motivo de la brillantez y esplendor de la Semana Santa en Sevilla, se han vendido centenares de números del *Album Artístico*, que contiene la colección completa de todas las cofradías sevillanas y reseña de sus fundaciones. Como ilustración útil, interesante y barata, 30 céntimos, recomendamos á nuestros lectores su adquisición, por ser pocos los ejemplares que quedan.

Quejábese un día el Soberano de una gran nación de Europa de no tener un hijo varón para sucederle en el trono.—Nada más fácil, señor (replicó el doctor sonriendo). Ofrezca V. M. á su augusta esposa unos cuantos frascos de Jarabe de Hemoglobina Deschiens, y tome V. M. por su parte una copita de Vino Deschiens. Seguramente que antes de un año el pueblo celebrará el natalicio de un príncipe. La profecía del médico de Cámara se cumplió al pie de la letra.

Abanicos y novedades.—Participamos á nuestra distinguida clientela y al público en general que acabamos de recibir el más completo surtido en abanicos baraja y otros estilos. Horquillas, cojevelos y peinas de los más nuevos y variados estilos. Completo surtido en entredoses, tules y adornos de la más alta nove-

dad y fantasía. Tenemos, en fin, cuantos artículos son indicados como novedad para la próxima temporada, y los ofrecemos en inmejorables condiciones de precio y calidad. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

Realización de todos los artículos.—Hay grandes existencias de altas novedades en sedas, lanas y algodón, para trajes de señora. Para caballero, á más de los trajes de color, hay muchos artículos negros en vicuñas, armures, estambres, jergas y tricorts. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15.

Corsetería Madrileña.—Librería, 14. —Corsés rectos, á medida, desde 12 pesetas.

Para ayuda de la lactancia no hay nada como la «Nesferina».

Horquillas novedad.—Acabamos de recibir grandioso surtido en horquillas y cojevelos de la más alta novedad y á precios baratísimos. Horquillas pala, grandes, desde 25 céntimos una. Completo surtido en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Agua de Colonia del Instituto español á 250 pesetas frasco de 1 litro; idem Gal Victoria 3 pesetas litro, envasada. Diariamente recibimos las últimas novedades. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

La «Emusión Marfil al Guayaquil» es la mejor de todas las Emulsiones por su calidad, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable. Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su consumo inmenso es su mejor garantía.

SECCIÓN AMENA

EL VIGIA

El mes de Marzo se va, y Abril le sigue la pista, que este mes es de *abriladas* y de flores y de brisas.

PENSAMIENTO

Las penas parecen años y relámpagos los placeres.

CANTAR

Me diste una crucecita al jurarme tu querer. La crucecita se ha roto y el juramento también.

DE SOBREMESA

En un juicio oral: Pregunta el presidente á una testigo: ¿qué edad tiene usted?

—Cuarenta y nueve años. —¿Cómo ha de ser eso, cuando hace dos años dijo usted que tenía esa edad?

—Es, señor presidente, que yo no soy de las que cada año dicen una cosa diferente.

CURIOSIDADES

Agonizando ya el célebre médico Dumocelin, decía á sus discípulos: —Os quedan tres méritos mejores que yo, y son: el agua, el ejercicio y la dieta.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Juan Climaco, abad, y San Quirino, mártir.—Mañana.—Santa Balbina, virgen y mártir, y San Félix, mártir.

Ámbito ércular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás, costado por los excelentes señores Condes de Casillas, de Velasco, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de las Tribulaciones, en la parroquia de San Juan.—Mañana á nuestra Señora del Amor Hermoso, Tutelar de la Asociación, privilegiada.

San Nicolás.—Hoy, á las cinco y media de la tarde, quinto día de solemne novena á San Francisco de Paula. Predicará el R. P. Fermín Gil, de la Compañía de Jesús.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la oración establecido en dicha parroquia celebrará el viernes próximo sus cultos mensuales: á las ocho será la Misa de comunión, haciéndose á continuación el ejercicio correspondiente á la noche.

San Pedro Aleutano.—El sábado 2 de Abril dará principio la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en su iglesia á su excelsa patrona la Santísima Virgen. Todos los días, al toque de oraciones, se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Buenaventura de Nijar, Capuchino, lectura de la novena, coplas á la Virgen, concluyendo con la reserva y Salve.

Todos los días de la novena estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, costado por varios devotos.

Las misas que se celebren el día 31 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas por el alma de la señora doña Fernanda Herrero de España (q. e. p. d.)

Su viudo é hijos ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor.

Sección comercial

MERCADO DE POZOBLANCO

Trigo á 13'50 pesetas fanega; Cobada á 5'50; Avena á 5; Garbanzos duros á 16; Idem blandos á 23; Habas á 11; Aceite en los molinos á 10'75 pesetas arroba; Tocino á 18'25; Jamón fresco á 2'25.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL DIA 26 DE MARZO

Semana del 28 de Marzo al 2 de Abril de 1910

Reses mayores

Don León García 2 á 1'71 pesetas.—Don Mateo Jiménez 3 á 1'71.—Don Antonio Guerra 2 á 1'71.—Don L. Gabriel García 4 á 1'71.—Don Manuel García Pedrajas 2 á 1'71.—Don Agustín Pérez 4 á 1'71.—Don Antonio Gómez 1 á 1'72.—Don Manuel García Pedrajas 2 á 1'72.—Don Antonio Guerra 2 á 1'72.—Don L. Gabriel García (resto) á 1'72.

Terneras

Don Antonio del Valle 1 á 2'12 pesetas.—Don Mateo Jiménez 2 á 2'13.—Don L. Gabriel García (resto) á 2'14.

Reses menores

Don Agustín Pareja 4 á 1'22 pesetas.—Don Antonio Carretero 4 á 1'22.—Don Fernando Barbuño 12 á 1'22.—Don Amador Barrionuevo 10 á 1'23.—Don Antonio Guerra 6 á 1'23.—Don Gregorio García Serrano (resto) á 1'23 pesetas.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 1'47 á 1'49 pesetas para el ganado vacuno.
De 1'88 á 1'91 para el de terneras.
De 0'98 á 1'00 para el lanar y cabrío.

Precio de venta del 29 hasta nueva cotización.

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo.	1 64
Idem sin hueso, idem.	2 36
Ternera con hueso, idem.	2 00
Idem sin hueso, idem.	3 00
Borrego, idem.	1 48
Macho, idem.	1 44
Pan corriente, á.	0 34
Idem fino á.	0 36
Tocino para fuera.	1 50

El Secretario, L. Gabriel García.

CAJA JOSÉ BAREA, HIJO
labrador, ganadero y abastecedor de carnes

PRECIOS AL PUBLICO

	Pesetas.
Carne de vaca con hueso, kilo.	1 66
Idem masa sin hueso, idem.	2 38
Ternera con hueso, idem.	2 10
Idem sin hueso, masa, idem.	3 10
Borrego, idem.	1 50
Macho, idem.	1 48

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la delicia de Rabanales á disposición de los dueños de reses que vengan á sacrificarse, en su contrato ó regi tros semanales.

Pan corriente. 0 34
Tocino añejo para fuera. 1 40
Idem salado para idem. 1 40
Idem fresco para idem. 1 30
Cerdos en canal, á reales. 6 25

Todos estos artículos se sirven á domicilio.

A LOS TABERNEROS

Si queréis comprar buen vino del año, ninguno mejor que el del lagar «Santa Rosalía», de la sierra de Montilla, cerca de los Moriles. Existencia 2.000 arrobas.

Para informos, muestras y precios en el café «La Perla», Gondomar, 1, Córdoba, 6, en dicha finca.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
OSARIO, NUM. 49.



CABALLOS
COJOS

Curación rápida y segura de los Escorbuto, o Tumores hinchados, Corizas, Espavantes, Formas, Sobresosos, Esfuerzos, Molías y Velgones, etc.

UNGUENTO ROJO MÈRE
de P. MÈRE DE CHANTILLY, en ORLÈANS (Francia).
40 AÑOS DE EXPERIENCIA EN TODAS FARMACIAS.
Aptitud: HELLÉ de LAURIER, Urbica de San Sebastián.
FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Ricardo Navarro y Hermanos
MONTILLA

Cosecheros y exportadores de VINOS FINOS DE MONTILLA
Especialidad en la marca «Gladiador»
De venta en toda clase de establecimientos

ZOTAL

(REGISTRADO)
De Burgoyne (Londres)
Poderoso Desinfectante,
insoluble, microbicida.

Cura las enfermedades del ganado y de las plantas

— DE VENTA —
EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

— DEPÓSITO —
JOSÉ TEJERA. — CAMAS. — SEVILLA.

Nitrato de sosa 15/16 0,0 ázoe

He recibido un segundo cargamento, el cual ofrezco franco s/w. estación Málaga, comprando De 100 á 500 kilos á pesetas 27'25 los 100 kilos.
De 500 á 1.000 kilos á pesetas 27'10 los 100 kilos.
De 1.100 á 5.000 kilos á pesetas 26'90 los 100 kilos.

De 5.100 á 10.000 kilos á pesetas 26'70 los 100 kilos.

Pago al contado, sin descuento, ó 30 días con buenas referencias y á clientes conocidos.

Dirigirse á Juan H. Schwartz, en Málaga, Salitre, 9, ó en Córdoba, Travesía de Góngora á Merced, núm. 2.

Alquiler Películas y Cinematógrafos

JOSÉ MARIA MARÍN DE ALICANTE
La primera casa en España; la que compra más estrenos de todas las marcas; la que tiene más y mejor material y la que más economía ofrece en los alquileres.

Representante en Córdoba, Antonio Torregrosa
Calle Montemayor, número 1.

Restaurant de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140

Plato del día para hoy: Croquetas de jamón y perdiz.

Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

FORNOS

Frente al antiguo restaurant de Cerrillo
Calle de Siete Rincones, núm. 1, duplicado
Plato para hoy: Flamenquin de jamón.—Sabaio en adobo y desespinado.

Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más aseo, esmero y abundancia.
Precio de cada comida, 6 reales.—Cenas, á peseta

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

BODEGAS PROPIAS EN MANZANARES

DEPOSITO EN CORDOBA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía española de zarzuela y ópera dirigida por el maestro don Cosme Bauzá

Función para hoy.—(4.ª de abono)—La zarzuela en tres actos, *La vida alegre*.
A las nueve en punto.

Teatro-Circo del Gran Capitán

GRAN CINE nuevo sistema de proyecciones sin oscilación y con gran claridad, último modelo de la casa Pathe-Freres.

Función para hoy.—Tres secciones: Primera, a las ocho y media; segunda, a las nueve y tres cuartos; y tercera, a las once.

En todas las secciones tomarán parte las hermanas *Brazalema y Libertad—La cubanita*.
Seis magníficos cuadros (estrenos.)

Notas teatrales

Anoche se estrenó en el coliseo de la calle de la Alegría la comedia lírica en tres actos, de Víctor León y Leostein, música de Franz Lehár, adaptación española de don Manuel Linares Rivas y don Federico Reparez, que lleva por título *La vida alegre*.

El argumento, sencillo, como en todas las buenas obras, es, sin embargo, interesante en extremo.

Se reduce a que *Sonia* se casa con el viejo *Glavari* porque es millonario, enviando al poco tiempo.

Antes de casarse estaba enamorado de ella un sobrino del Conde, el *Conde Danilo*.
Una vez libre, la viuda siente verdadera pasión por el Conde, que la hace sufrir mucho, antes de declararle sincera y claramente su amor.

Como es consiguiente, el Conde y *Sonia* se casan, aunque esto no está definitivamente probado.

Alrededor de los protagonistas, que son rusos, giran una porción de tipos de la alta sociedad parisiense—pues la acción se desarrolla en París—que están muy bien estudiados y delineados magistralmente.

La música es sutil, delicadísima y enervante. Sobre todo descuella el wals, que se ha popularizado, que sirve de motivo a la opereta y se determina en toda su extensión como intermedio entre el segundo y tercer acto.

Fue repetido a instancias del respetable, que aplaudió de veras su esmerada interpretación, en la que el maestro Bauzá como director, y la orquesta como ejecutante, hicieron las delicias de la numerosa y escogida concurrencia.

La señorita Astorga y el señor Bent, protagonistas, en sus papeles de *Sonia* y *Conde Danilo*, estuvieron admirables.

Repetieron varios números, entre ellos el dueto del tercer acto, que cantaron con gusto y exquisitez.

También fueron repetidos el *concertante* de segundo acto y otros números.

Las decoraciones del segundo y tercer acto llamaron poderosamente la atención, pues fueron presentadas con gran lujo en la ornamentación y en los detalles.

Las señoritas Alvarez y Guzmán y la señora Fernández; los señores Barrenas, Navarro, Frontera, Barberá y demás intérpretes coadyuvaron con sus poderosas facultades al gran éxito que la obra obtuvo.

Los coros y la orquesta tuvieron una gran noche y fueron unánimes los aplausos que la distinguida concurrencia que llenaba el coliseo tributó a todos.

A ellos uno el mío, modestísimo, y auguro a *La vida alegre* muchos éxitos como el que anoche obtuvo.

Conste que la obra tiene tres actos y no cuatro, como digimos ayer los cajistas y yo, y que no puedo desear de mi musical cerebro los acordes del wals pegajoso... ta... ra... ri... ra... ri... ri... ta... ra... roooo...

Esta noche segunda representación de la justamente aplaudida opereta.

DON NICOMEDES.

POR TELÉGRAFO

Dimisión de Marina

Madrid 29, 6:35 t.

Asegúrase que el general Marina ha presentado la dimisión de la jefatura de las fuerzas que constituyen el ejército de Melilla.

En el Ministerio de la Guerra dicen que ignoran el fundamento de tal noticia.

Regreso

Han regresado los ministros de la Guerra y de Fomento y el Director general de Obras públicas.

Visita

El Presidente del Instituto belga de previsión contra el paro visitará mañana, acompañado de Canalejas, la institución análoga establecida en Madrid.

Las huelgas

El jefe del Gobierno ha confirmado la noticia relativa a la solución de la huelga de los descargadores del muelle de Bilbao, mediante el aumento de jornal, y ha dicho que tiene buenas impresiones respecto a las de los carreteros de Barcelona y que confía en que pronto quedará también solucionada.

Visita a una Academia

Canalejas visitará mañana la Academia de Jurisprudencia.

Firma regia

El Presidente del Consejo puso a la firma

AZUCAR DE CACAO L. Gautier

Purgante antibilioso y depurativo

El más agradable que se conoce, más inofensivo y energético que todos.—Las personas de paladar delicado y los niños le prefieren a todos, como también debe preferirlo y procurarlo todo el que desee purgarse y no quiera exponerse a las molestias que ocasionan la generalidad de los purgantes.—Este purgante es un antibilioso energético, un poderoso depurativo de la sangre, que jamás irrita y nunca deja de producir excelente resultado.

Pedido en todas las farmacias a 25 céntimos paquete

— AL POR MAYOR: Droguerías y Centros de especialidades —

A los señores drogueros y farmacéuticos

Dirigir los pedidos al representante en la provincia Antonio Velasco Prados,

CALLE OLMILLO, SIN NÚM.—CORDOBA

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMP. A

FUNDICIÓN DE HIERRO Y CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Calle Cuarteles Nuevos

Frente a la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenuzadoras, bombas, ac aradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molienda y pañificación.—Norias, malacates, bombas, a ados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Tribunales para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para minas.—Especialidad en armaduras de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

Sierra de Córdoba

Se alquila la casa de recreo de la «BALANZONITA», con jardín, situada en lo más pintoresco de la Sierra, a 12 kilómetros de la población, con carretera hasta la misma puerta de la finca, estación del ferrocarril (Balanzona) de la línea de Córdoba a Belmez, a 300 metros sobre el nivel del mar.

Consta de once habitaciones, compuestas de un gran salón, gabinete, comedor, oratorio, cuarto de baño, inodoro W. C., seis dormitorios, dependencias para criados y cochera con cuadra, todo amueblado y con todo servicio. Aparato de alumbreado e instalación con gasómetro por gas acetileno en toda la casa.

Para más detalles, en la casa núm. 8, calle de Saravia, señora viuda de Baquera.

del Monarca cinco decretos relativos a competencias.

Acerca de una dimisión

Canalejas ha afirmado que no tiene noticia de la supuesta dimisión del general Marina y que sólo sabe que aquel escribió a un amigo suyo diciéndole que los baños le habían resultado ineficaces y que le preocupaba mucho cuanto ocurría durante su ausencia en Melilla, pues no es partidario de las interinencias.

El Presidente del Consejo ha añadido que el Gobierno se hace cargo de estas preocupaciones de Marina, hijas de su patriotismo, digno del mayor encomio.

Accidente

Comunican de Barcelona que en Valvedzar volcó un coche, resultando varios heridos.

Aplazamiento

Dato ha aplazado su regreso a Madrid.

Riña en un penal

En el penal de Santander hubo una riña entre varios reclusos, resultando muerto uno de ellos.

Detalles de una catástrofe

Según nuevas noticias de Hungría ascienden a doscientos noventa los muertos a causa del incendio ocurrido en un salón de baile del pueblo de Akverito.

Despacho regio

Madrid 29, 7:15 n.

Esta mañana estuvieron despachando con el Rey los ministros de Hacienda y de Gobernación, pero no pasieron decreto alguno a la sanción del Monarca.

Entrevista con su Majestad

Canalejas estuvo en Palacio, conversando con el Rey, desde las once hasta las doce y cuarto.

Acto de cortesía

Esta mañana cumplieron al Rey los Subsecretarios de Hacienda y de Gobernación, el Fiscal del Tribunal de Cuentas y el Presidente del Supremo.

La Reina y sus hermanos

Doña Victoria Eugenia y sus hermanos estuvieron paseando esta mañana por la Casa de Campo.

Viaje aplazado

Se asegura que el Príncipe Alejandro de Battenberg ha aplazado su regreso a Londres hasta el 6 de Abril.

Visita a Palacio

Canalejas fué anoche a Palacio, permaneciendo en él más de media hora. Ignórase el objeto de esta visita.

Mando

Se ha hecho cargo del mando militar de Canarias el general don Wenceslao Molins.

Autorización

Los generales de división Salabino y Ortiz de Saracho han sido autorizados para fijar su residencia en Madrid y Sevilla, respectivamente, y el general de brigada Torrens para residir en Granada.

Cese de ayudantes

Se ha dispuesto que el comandante don Rafael Pérez Herrera y el capitán don Manuel Romero, cesen en los cargos de ayudantes de los generales Carrasco y Molins, respectivamente.

Antes del consejo

A las cuatro de la tarde se reunieron los

ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Limitáronse a decir que llevaban varios expedientes de escaso interés, entre ellos algunos relativos a indultos reglamentarios.

El «Ciudad de Mahón»

Procedente de Málaga llegó a Melilla el vapor «Ciudad de Mahón», conduciendo el pasaje siguiente:

Don Eusebio García Gómez, coronel del regimiento de Melilla; don Federico de Monteverde, coronel de la primera media brigada del campo de Gibraltar; don Antonio Serra, coronel del regimiento de Guipúzcoa; don Juan Romo, médico primero; don Fernando Cobo, oficial segundo de Administración militar; don Eugenio Andrés, teniente del regimiento de África; don Casiano Orcasillas, teniente del regimiento de Melilla; don José Fernando, teniente coronel del regimiento de Melilla; don Rafael Santaella, teniente del regimiento de Cuenca; don Lorenzo Fernández Jañez, capitán del regimiento del Rey; don Pedro Sánchez Gómez, capitán del regimiento de León; don José Marina, capitán de Wad-Rás; don Federico Lamuela, capitán del regimiento de Cuenca, y don Pedro Andrés, teniente de Melilla.

Además conducía cincuenta y siete soldados que regresan para incorporarse a sus respectivos cuerpos.

La huelga de Barcelona

Madrid 29, 8:15 n.

Según las últimas noticias de Barcelona, ha comenzado, sin incidente alguno, el paro forzoso de los carreteros acordado por los patronos, como consecuencia de la actitud de los huelguistas.

Los primeros han dejado sin trabajo a unos mil quinientos obreros, los cuales permanecen a la expectativa, en actitud pacífica.

Los dependientes del Municipio prestan el servicio de transporte en las estaciones del ferrocarril y en el puerto.

El director de los tranvías ha ofrecido varios carros de su propiedad para el servicio público.

Las autoridades adoptan muchas precauciones. Créese que en breve se llegará a una avenencia.

Espionaje

Comunican de Manila que se ha descubierto un «affaire» de espionaje en el que están comprometidos dos súbditos japoneses y un soldado norteamericano, quienes intentaron apoderarse de fotografías y planos del fuerte del Corregidor.

El soldado fué detenido en el momento de fotografiar dicho fuerte y declaró el complot.

En virtud de sus manifestaciones procedióse a capturar a los japoneses.

Huelga de mineros

Telegrafían de Cincinnati que los mineros sindicados han rechazado las proposiciones de los patronos.

En su virtud es probable que la huelga se estienda a todos los distritos.

Convenio franco-americano

Participan de París que la Cámara de los Diputados ha aceptado, por unanimidad, el convenio aduanero franco-americano, comenzando inmediatamente la revisión de los aranceles.

Consejo de ministros

Madrid 29, 9:35 n.

Cerca de las ocho de la noche terminó el consejo.

Almacén de Música y Pianos

DE LAS MEJORES Y MAS ACREDITADAS MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

DESPACHO: CALLE SANCHEZ DE BERRIA (ANTES CAMPANA) 13—CORDOBA

CASA FUNDADA EN 1830

Única en Córdoba con 30 años de existencia

Pianos de cola y verticales a cuerdas cruzadas, construcción Norte-Americana, garantizados por diez años.

Pianos de estudio, desde 200 pesetas.

Pianos de manubrio con veinte piezas, desde 400 pesetas.

Violines, construcción especial, desde 8 pesetas.

Gramófonos de la Compañía Francesa y discos de dos caras, impresionados por los mejores artistas del mundo.

Música de todas las ediciones, directamente de las casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

ALQUILERES, CAMBIOS, REPARACIONES Y ABINACIONES.—PIDANSE CATALOGOS

Los ministros de Fomento y de la Guerra expusieron las impresiones de su reciente viaje.

Tratóse ligeramente de las líneas generales de los presupuestos, acordándose dedicar al de cada departamento tres consejos.

También se trató del viaje de la Misión española a la Argentina, y en vista de que resulta insuficiente el crédito asignado para tal expedición, resolvióse ampliarlo sin que llegue a los dos millones.

Y se aprobaron varios indultos reglamentarios.

El Ministro de Estado, al salir, negó que se hubieran ocupado de las negociaciones con el Vaticano.

Y el de Instrucción pública dijo que no tenía noticia de la dimisión del general Marina.

Moret

Don Segismundo Moret continúa en cama. Hoy le han visitado muchos exministros liberales.

De viaje

El Subsecretario de Hacienda ha marchado a Pöbla de Segur, para ver a su madre que se halla enferma de gravedad.

Visita de inspección

Se ha dirigido una circular a los Jefes provinciales de Fomento ordenando que los inspectores de higiene pecuaria y de sanidad veterinaria hagan visitas de inspección a las paradas particulares de seminales, en vista de que ha aparecido entre el ganado una enfermedad llamada «durina».

Los franceses en Marruecos

El «Heraldo de Madrid» publica un telegrama de Melilla diciendo que varios indígenas que han llegado a aquella plaza procedentes de las kábilas de la derecha del Muluya aseguran que una columna francesa, compuesta de caballería regular argelina y numerosos gúrniers ha ocupado el territorio de Zaña Muley Tagil Uquili, situado en el camino de Uxda a Tazza, pretextando que persiguen a un exargenteo argelino que se refugió en Beniulyalis.

Añaden que los morabitos huyeron al ver a la columna y que, según parece, el objeto de aquella es ocupar la región del Za, empresa en que le auxilia el hijo de Bu-Amara.

La aviación

Madrid 29, 10:40 n.

Telegrafían de San Sebastián que el aviador Le Blun efectuó un vuelo de poca altura, recorriendo la bahía y la Concha.

Al llegar frente al Casino el aparato se averió y cayó al agua.

Una canoa-automóvil, que le seguía, recogió al aviador y al aeroplano.

Aquel resultó ileso.

Le Blun continuará mañana las experiencias con su nuevo aparato.

Jura de banderas

Comunican de Ceuta que en el llano de las Damas se celebró, con gran solemnidad, la jura de banderas por los reclutas últimamente incorporados a filas.

Asistieron las fuerzas de la guarnición al mando del general Zubia, el general Aldave, las autoridades, comisiones de los centros y corporaciones civiles, los alumnos de las escuelas públicas y un inmenso gentío.

El acto empezó con una Misa de campaña. Después de la jura las tropas desfilaron ante los generales Zubia y Aldave.

Turcos y búlgaros

Según despachos de Sofía, el día 27 del actual varios soldados turcos dispararon sobre una patrulla de búlgaros que efectuaba una ronda.

Estos respondieron a la agresión con otros disparos.

Ayer se reanudó el tiroteo, apoyando a los turcos refuerzos de caballería e infantería.

La tropa turca tuvo un muerto y varios heridos.

El Ministro de la Guerra ha dado órdenes a los soldados búlgaros para que suspendan el tiroteo.

Muertos y heridos

Dicen de Budapest que, según los datos oficiales, en el incendio del salón de baile del pueblo de Akverito perecieron trescientas personas y resultaron heridas sesenta.

Actriz enferma

Madrid 29, 11:55 n.

Está enferma de bastante gravedad la emiten actriz María Tubau.

Robo sacrilego

Participan de Soria que en la iglesia de San Juan, de la villa de Agreda, se ha descubierto un robo.

Los ladrones se llevaron dos hermosos cálices y varias alhajas.

Ha sido detenido, por sospechas, el sacristán de dicho templo.

Monederos falsos

En Sevilla han sido detenidos varios expendedores de monedas falsas de dos pesetas.

Practicanse gestiones para averiguar la procedencia de las mismas.

Se dice que en algunos pueblos de aquella provincia circulan con gran profusión.

Perro hidrófobo

En una granja próxima a Soria un perro, al parecer hidrófobo, ha mordido a dos criados del Marqués de Cerralbo y a otras dos personas.

Intento de fuga

Tres reclusos de la cárcel de Oviedo intentaron fugarse, practicando un agujero en un muro.

Los vigilantes de la prisión les sorprendieron en el momento en que se disponían a saltar una tapia.

Última hora local

Defunción

En la madrugada última ha fallecido don Rafael Arroyo y Gámiz, antiguo industrial y ex-teniente de Alcalde de esta capital.

QUINTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. RAFAEL LOPEZ DIEGUEZ
FALLECIÓ EL DIA 1 DE ABRIL DE 1905
— R. I. P. A. —

Todas las misas que se celebren el día 1 de Abril en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Por concesión especial estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo, el mismo día, en dicha Iglesia.

Sus sobrinos don Rodolfo del Castillo Quartellers y doña Encarnación Ruiz López suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Virgen Santísima.

Hay concedidas indulgencias.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Andrés el día 30 de los corrientes, desde las ocho en adelante, y en la Real Iglesia de San Pablo, por los Padres de la Comunidad de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL SEÑOR
D. CARLOS DE ALVEAR Y RUIZ-LORENZO
— Q. E. P. D. —

Por la misma intención, y con licencia del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo en citada parroquia dicho día.

Su hija doña Angeles de Alvear, nietos y demás parientes suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma de dicho señor.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

CINCUENTA AÑOS
de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.-LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiótica, antiséptica, antiparásitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales las clínicas es la gran piedra de toque, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco; pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, erupciones y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener su GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierta del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Empresa de Electricidad de Casillas

Detalle de los motores que existen funcionando en la actualidad, con expresión de la potencia en caballos que los mismos representan:

Número de motores.	ABONADOS	Número de caballos.	Aplicaciones
1	Viuda de Mariano Gómez	5	Panadería
1	Serrano, Ruiz y Compañía	20	Fundición de hierro
1	Los mismos	7 50	Taller de tornos
1	Los mismos	10	Calderería
1	Delgado Martínez hermanos	2	Almacén de aceitunas
1	Purificación Aroca	10	Idem de maderas
1	Carbonell y Compañía	10	Máquina de aserrar
1	Los mismos	2	Elevación de aguas
1	Los mismos	1	Para envasar aceites
1	Los mismos	1	Idem idem idem
1	Los mismos	7 50	Elevación de aguas
1	J. A. Constant & C.º	2	Tejidos de punto
1	Manuel Cáceres	3 50	Fábrica de juguetes
1	José Salmoral	5	Panadería
1	Ramón León	3	Fábrica de juguetes
1	Obdulio Blancas	7 50	Sierra de mármoles
1	Manuel Fragero	2	Taller de platería
1	Gonzalo Fernández de Córdoba	10	Elevación de aguas
1	El mismo	7 50	Molino aceitero
1	El mismo	1	Elevación de aguas
1	Pedro López Amigo	5	Idem idem
1	Hijos de Tarradas	5	Panadería
1	Torrent hermanos	7 50	Fábrica de aserrar maderas
1	Federico de las Morenas	7 50	Fundición de hierro
1	Joaquín Gutiérrez	75	Ventilación
1	Pablo Vidal	5	Fábrica de curtidos
1	Instituto provincial	4	Elevación de aguas
1	Servicio de aguas para el excelentísimo Ayuntamiento	50	Idem idem
1	José Barea hijo	10	Panadería
1	Comandancia de Ingenieros Superiora de las Asoratrices	3 50	Elevación de aguas
1	José Canete del Rosal	2	Idem idem
1	José Diéguez	4	Panadería
1	Vicente Juliá	15	Fábrica de aserrar maderas
1	Eusebio Sánchez	4	Elevación de aguas
1	Antonio Ceballos	50	Ventilación
1	Carlos Hidalgo	10	Taller de carros
1	Antonio Salmoral	10	Panadería
1	Manuel Carmona	75	Tostadero de café
1	El mismo	25	Idem idem
1	José María Roldán	5	Elevación de aguas
1	Francisco Fernández	1	Molino de café
1	Sociedad de Ganaderos	8 50	Panadería
1	Pedro Cárdenas	5	Idem
1	Jesús Fernández	5	Idem
45		287 75	
MOTORES PEDIDOS Y PENDIENTES DE MONTAJE			
1	Fábrica de Esmaltes	15	Molino para color de esmalte
1	Imprenta de la Opinión	5	Máquina de imprimir
1	José María Roldán	2	Elevación de aguas
1	Manuel Aguilar	7 50	Fábrica de muebles
1	Manuel Fragero	5	Taller de platería
1	González hermanos	7 50	Fundición de hierro
1	Caballero y Compañía	10	Taller de carros
1	Matador público	3 50	Elevación de aguas
1	Conde de Hornachuelos	20	Idem idem
1	José I. de Urbina	2	Imprenta
1	Manuel Ruiz	5	Almacén de maderas
1	Religiosas Esclavas	1	Elevación de aguas
1	José Amo	2	Imprenta
13		85 50	

FÍDASE PARA CURAR LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS ELIXIR POLIBROMURADO AMARGÓS QUE CALMA, REGULARIZA Y FORTIFICA LOS NERVIOS

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS 1889 Y BARCELONA 1888
UNIVERSALMENTE RECOMENDADO POR LOS MÉDICOS MÁS EMINENTES
Su acción es rápida y maravillosa en la EPILEPSIA (mal de Sant Pan), COREA (baile de San Vito), HISTERISMO, INSOMNIO, CONVULSIONES, VÉRTIGOS, JAQUECA (migraña), COQUELUCHE (catarro de los niños), PALPITACIONES DEL CORAZON, TEMBLORES, DELIRIO, DESVANECIMIENTOS, PÉRDIDA DE LA MEMORIA, AGITACIÓN NOCTURNA y toda clase de Accidentes.
Cuidado con las falsificaciones.
Se expende en Córdoba, FARMACIA DE D. MANUEL GARCIA GÓNGORA, calle Cardenal Herrero.

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman," sistema "OTTO," perfeccionado.

Máquinas de vapor "Paxman," sistema LENTZ
Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas "alta presión," y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular "Paxman,"
Bombas de émbolo á brazo, malacate y motor.
Bombas centrífugas helizoidales "Cherry," las más eficaces.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.

FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & & Maquinaria Agrícola.

Marqués de Cubas, 5. - MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

¡Luz eléctrica sin hilos!

Los milagros de la Ciencia físico-química
Todos, con esta reciente invención, y con poquísimo gasto, pueden instalar en su casa hermosa y brillantísima luz eléctrica, sin necesidad de hilos ni cables, según nuestro novísimo invento, obteniendo una luz igual ó superior á la producida en las lámparas ó arcos. EMPLEO en su propia casa, cinco pesetas por día, para hombres, mujeres y representantes.
Envíanse cien diferentes industrias facilísimas, á escoger. Comercio agradable, recientes y admirables novedades. En las cien diversas industrias prometidas se halla también la reciente invención llegada ahora, La luz eléctrica sin hilos. Enviad pedidos.
Dirección: Sociedad Franco-Italiana. Oporto (Portugal).
Desde San Juan en adelante se arriendan las casas campo de la Victoria, sin número, situada entre la puerta del Hierro y la de Almodóvar; calle Madera baja, núm. 76; calle Consolación, núm. 5, y un piso en la calle Madera alta, núm. 11. Para verlas y tratar, Jesús María, número 1. 10-1
Procedentes de la sierra se venden naranjas y se sirven á domicilio. Para avisos, Sánchez de Feria, 17 (antes Campañas). 10-1
En la calle Píler, núm. 2, se venden un armario de luna, un aparato, una cómoda, un lavabo, un espejo y otros objetos. 10-1
Se venden: una noria de hierro, una máquina de triturar grano ó almendras, una idem de hacer peñes y un mortero de piedra, todo en buen uso. Dan razón, Rodríguez Sánchez, 2. 10-1
Se arrienda la casa calle Alfonso XII, núm. 52, propia para labrador, con buena cuadra y granero de bóveda con cabida de 2.000 fanegas. Para tratar con su dueño, Corredera, 42. 10-9

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Despacho: Cister, núm. 21.
CORDOBA.
Operaciones de descuento, Cuentas de crédito con garantía de valores públicos, etc., en el Banco de España.
Compra y venta de papel de la Deuda Perpetua, Amortizable, Acciones del Banco de España, Cédulas Hipotecarias y toda clase de valores cotizables en Bolsa.
Se arrienda una casa en el mejor sitio de la sierra, con todas las comodidades, por precio económico. Para tratar con su dueño, Duque de Hornachuelos, 6. 10-5
Naranjos.—Se venden en macetones, ingertos, superiores, á precios reducidos. También se vende una noria de madera, nueva, á lo sumo con dos años de uso, en precio muy arreglado. Darán razón y podrán verse en el huerto calle Mayor de San Lorenzo núm. 159. 10-3
Ama de cría.—Aurora Ruiz Moyano, soltera, de 25 años de edad, primeriza, con leche de 22 meses, desea casa donde lactar. Vive en Belmez calle de la Fuente. 2-2
Desde el 29 de Septiembre próximo se arrienda el cortijo de "El Alcázar," sito en el término de Córdoba, con cabida de 567 fanegas, de ellas 163 de regadío. Para tratar de su precio y condiciones, con los Sres. Pedro López é Hijos. 10-10
Ama de cría.—Desea colocación, con 20 años de edad, primeriza, para casa de los padres. Darán razón Valladares núm. 15, hornos. 2-2
Desde San Juan próximo se arrienda la casa calle Imágenes núm. 13, de nueva construcción y con muchas comodidades, próxima á la puerta del Rincón y plaza de la Merced. Darán razón Alfonso XIII, 52 (antes Lico). 10-7
Se hace, almoneda de varios muebles, de tres á cinco de la tarde, en la calle Píler núm. 5. 5-5

Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8.000 relojes ZENITH para los ferrocarriles.
Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos concursos del Observatorio Astronómico de Neufchatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de las primeras marcas conocidas.
DE VENTA en las principales Relojerías.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

	PESETAS
Capital social	5.000.000
Inscripción	1.220.000
Reservas	3.372.556,98
Siniestros satisfechos	2.116.098,48
	12.188.653,84

DOMICILIO SOCIAL: Barcelona: Ramba de Cataluña, 15 y Cortes, 624
AGENCIA PRINCIPAL PARA LA PROVINCIA: D. Emiliano Costi, Santa María de Gracia, 107 (Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909)

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, Unión Farmacéutica.

NITRATO DE SÓSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.
Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE JOVELLANOS, 5.—MADRID

MANUEL BAENA GOMEZ

SILLERO Y GUARNICIONERO
PREMIADO CON EL PRIMER PREMIO, MEDALLA DE ORO, EN LA EXPOSICION PROVINCIAL DE CORDOBA EL AÑO 1903
Extenso surtido en guarniciones de todas clases, monturas, fustas, látigos, espuelas y demás útiles de limpieza. Establecimiento de palmería; fábrica de jaquetas, atarres y cinchas, y de hilados de cañamo y abaca; se sirven toda clase de pedidos con prontitud y esmero.
50-MARTÍNEZ CAMPOS-50
MONTORO (CÓRDOBA)

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, raquitismo, etc.—Frasco, 2'50 ptas.—DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en Córdoba: Sres. Fuentes hermanos; La Unión Farmacéutica-cordobesa; señores Polo hermanos, y Sres. Márquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Darbó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jemil, J. Estrada.—En Pozoblanco, E. Sampere.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

TRASLADO Y REALIZACIÓN

Francisco Blanco, dueño del acreditado establecimiento de muebles establecido en la calle Duque de Hornachuelos, núm. 14, debido á la ampliación de la calle Claudio Marcelo, se ha visto en la necesidad de trasladar su referido establecimiento á la calle Conde Gondomar, á la casa conocida por la de los pianos; y en su mejor deseo de que tanto su numerosa clientela como el público en general encuentre siempre los muebles de último estilo, ha creído conveniente hacer liquidación de todas las existencias, á CUALQUIER PRECIO, con inclusión del género curvado, á precio de fábrica, respondiendo siempre de cuantas operaciones se hagan, de la solidez de los mismos y esmerada construcción, como lo tiene demostrado y muy reconocido por toda su vasta clientela.

R. M. POOLE

CONSIGNATARIO DE BUQUES
Almirante Lobo núm. 16.—SEVILLA
Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.
Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.
Admitese carga general á fletes muy ventajosos.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

Desconfiad de las imitaciones. -- Pedid siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Regorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga